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Vážení a milí čtenáři,

každé číslo Skláře a keramika vám přináše-
lo vedle odborných, informativních a popu-
larizačních textů též řadu krátkých zpráv 
o tom, co se dle analýz rozličných agentur 
v  následujících letech bude dít v  jednotli-
vých sklářských či keramických oborech. 
Kolik se toho vyrobí, a  kde, kolik se toho 
prodá, a kde. Šlo o kvalifi kované odhady, je-
jichž relativně vysokou validitu lze zpětně 
vysledovat třeba listováním ve starších čís-
lech našeho časopisu. V  aktuálním Skláři 
a keramikovi však žádnou zprávu opřenou 
o analýzu tohoto typu nenajdete. Důvod je 
jasný – svět se obrátil naruby. Z koktejlu na-
míchaného z  virové pandemie a  mediální 
hysterie hned tak nevystřízlivíme a o prů-
běhu kocoviny se lze jen dohadovat. Jakáko-
liv aktuálně publikovaná oborová predikce 
je proto informačně nosná snad jen pro bu-
doucí hospodářské historiky. 

Zůstaneme-li v naší kotlině, je velkou otáz-
kou, jak vůbec bude vypadat struktura pod-
nikání ve výrazně proexportních oborech 
skla, keramiky, porcelánu a  bižuterie. Pře-
žijí velké fi rmy se stovkami zaměstnanců, 
které musí denně vyrábět a prodávat velké 
objemy zboží? A  pokud ano, kdo je bude 
vlastnit? Dokáží se malé fi rmy udržet na 
trhu i v případě, že se stanou závislejšími na 
domácí poptávce? Jakou roli má v tom všem 
hrát stát – kde je hranice mezi ekonomic-
ky smysluplnou podporou, skrytou dotací 
a gestem před voliči? Vzhledem k tomu, že 
Evropská unie bohužel znovu prokázala – 
jako ostatně v každé krizi posledních let –, 
že je unií pouze na papíře, je jedinou jisto-
tou ta, že členské státy se starají výhradně 
o sebe a účel světí prostředky.

Přesto je dobré zůstat střízlivým optimis-
tou. České sklo, keramika, porcelán a bižu-
terie se dokázaly přenést přes všechny krize 
a  svízele, které zasáhly svět v  řadě století. 
Bezprecedentní změny režimů, válečné 
konfl ikty, proměny obyvatelstva, epidemie 
a hladomory, nic z toho je nedokázalo dlou-
hodobě srazit na kolena. Ať už s  našimi 
civilizačními zvyklostmi zamávalo nové vi-
rové onemocnění jakkoliv, zůstala lidskou 
přirozeností chuť žít naplno. Vždyť jen přes 
obtíže se lze vznést ke hvězdám, jak praví 
známé latinské rčení. A důležitá je též víra. 
Víra v sebe sama, v um podnikatelů, řeme-
slníků i  obchodníků a  zejména odvěkou 
lidskou touhu obklopovat se užitečnými 
a krásnými věcmi. Třeba těmi z Česka.

Skláři a keramici, prosím,
podporujte svůj časopis.

PhDr. Petr Nový
Šéfredaktor
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